7.3.14  Vzdélenost bodu od p Fimky |

Predpoklady: 070308

Pedagogickd poznamkaPokud mate maldasu, niizete odvodit vzorec bez samostatné
prace studefita pouzit sktery z gikladi z dalSi hodiny. Tim jednu ze dvou hodin

pro vzdalenost bodu odimky uSet

ite.

Pedagogicka pozndmkaPokud studentieSi prvni piklad samostatf) je teba s nimi
probrat, které kroky budefiprypoctu nutno provést a donutit je, aby si ony body

napsali do seSitu.ifPodstraiovani ¢
zrovna provadli.

hyb se pakasto bavime o tom, ktery krok

Pedagogicka poznamkaPokud nestihnetévrty priklad cely v hodig, alespd zatnéte a

nechte ho Zakm dopaitat doma, k

Pr. 1.
pro bodP[-4;2] a gimku p:3x-4y

uli vyuziti v piisti hodirg.

Urci vzdalenost bod® od @imky p. Friklad feS ve dvou sloupcich, vievo konkrétn

- 5= 0, vpravo obechpro bodP[p; p,] a

piimku p:ax+by+c=0. Ffimku kolmou na fimku p vyjadiéi parametricky.

' Postup pi vypoctu:
- 1. Najdeme fimku g, ktera prochazi bodema je kolma najpmku p.
' 2. Najdeme prsetik Q ptimekp aq.
' 3. Vzdalenostd =|PQ| je vzdalenosti bodR od pimky p.

Uréeni piimky q:
Normalovy vektor pmky p n, =(3;-4) je
smrovym vektorem kolmice =
o x=-4+3
& y=2-4
Prase’ik Q primekp aq:
p:3x—-4y-5=0
X=-4+3
4 y=2-4
3(-4+3)-42- 4)- 5= (
25-25=0
t=1
Dosadime do rovniceffimky g.
X=—4+3 =4+ J=-]
y=2-4=2-40=-2
Prisesikem je bodQ[-1;-2].

Vzdalenost bodi P aQ

Uréeni piimky q:
Normalovy vektor pmky p n, =(a;b) je
smérovym vektorem kolmice =
S X=p tat
Fy=pbt
Prauseik Q primek p aq:
p:ax+by+c=0
X=p, +at
q  _
y=p, +ht
a(p, +at)+b(p,+bt)+c=0
ap, +a’t+bp,+bt+c=0
a’t+b% =—(ap, +bp, +c)
__(ap,+bp,+¢)
a’ +b?
Vyraz prot je ili$ sloZity, bodQ budeme
zapisovat bez toho, abychomtzdosadili.
Prisesikem je bodQ[ p, +at; p, +bt].
Vzdalenost bodi P aQ



PQ|=(c - p,) +(d= p,)° = PQ|=(c, - p.) *+(a,-p,)° =
=J(-1-(-a) +(-2- 9" =5 =J([p+at] = p.) +([p,+bt] - p,)’
:m:\/?\/az+b2:|t|\/a2+b2

(apl +bp, + C)
a.2 + b2 )

Dosadime parametr=—

P|=[{a"+b° =

_|_(ap, +bp, +c)

- a’+b? b=

_ |ap1 "2' bp22+ C| [a2 + b2 = |ap1+ bp, + C|

a +b /a2 +b2
Ziskali jsme porarné jednoduchy vzorec,
ktery umouje spgitat vzdalenost bodu od
piimky bez hledani fisesiku.

Vzdalenost bodtP|[ p;; p,| od gimky p:ax+by+c=0 je dana vzorcem
|ap, +bp, + ¢

Jva® +b?
Z jakychcasti se vzorec sklada:
. |ap1 +bp, +c| = dosazeni bodu do rovnic&pky, pro bod naidmce vyjde nula,
ziejme vétSi absolutni hodnota vyrazu znamegivvzdalenost odipmky, hodnota
vS8ak zavisi na pouzitém normalovém vektoru,

« +a’+b® =velikost normalového vektorugsi normalovy vektor znamenétsi
hodnotu vyrazu ¥itateli) = hodnotwitatele musime vydit velikosti vektoru.

d:|Pp|:

Pedagogicka poznamkaUr¢ité si s Zaky o zfisobu, jak si zapamatovat popovidejte, je to
piesré to, co sami nedaji.

Pr. 2: Ur¢i vzdalenost bole[—4;2] od pimky p:3x—-4y-5= 0 pomoci odvozeného
vzorce.

. p:3x-4y-5=0 P[-4;2]
d =|ap1+bp2+c| — ‘3[6_4)_452_ $=|_Zq =5

}a2+b2 32+(_4)2 5

PF. 3: V trojuhelnikuABC: A[2;-1], B[1;4], C[-3;-3| uri:
a) vyskuv,; b) vyskuyv, (myslime vzdalenost).

- a) Vyskuv, urcime jako vzdalenost bodtiod gimky AB.
Ur¢ime obecnou rovniciimky AB: s, =(=1,5) = n,, =(5;1),



- 5x+y+c=0.

- Dosadime bodA[2;-1]: 5[2+(-1)+c= 0=c=-¢,

- piimkaAB: 5x+y-9= 0.

y :|ap1+bp2+c|=‘5EQ—3)+1[Q—3—$:|—27|: 27 |
@ J5%+12 J26 26

b) Vysku v, urcime jako vzdalenost boddiod gimky AC.
 Uréime obecnou rovnicifimky AC: Sic =(-5-2)=>n,. =(2-5,
2x-5y+c=0.

' Dosadime bodA[2;-1]: 2(2-5(-])+c= 0=c=-¢,

' pifimkaAC: 2x—-5y-9= Q.

_|ap+bp,+d _[20-504-9 |-27_ 27

C Jarepr J22+5 V29 V29

Pedagogicka poznamkaS vySkouyv, je treba studeim pomoci, ale vyskw, by neli
vypocitat sami.

H PF. 4. Na osex najdi bodA, ktery ma od fimky p:x-2y+2=0 vzdalenost/5. NeZ
zane$ piklad resit analyticky, odhadni pomocidréu pasetiesent.

A

| \4
' Z obrazku je gejmé, Ze fiklad by &l mit dv& feSeni (oba body budou stejvedalené od
- praseiku piimky p s 0SOWX).

' Souradnice hledaného bodu[a,;0] (leZi na os).

- Uréujeme jedin&islo = na jeho uwteni st&i jedina rovnice= dosadime do vzorce pro
' vzdalenost bodu odijnky.

d=|ap1+bp2+c|=\/§

; a2+b2

|1@><_2[0+4=\/§
L +(-2)



ard_ g

5
' |a,+2/ =5 = natiselné ose hledanigsla vzdalena odisla —2 o 5.
=3 a, =7

Na osex sphuji zadani dva bodyA [3;0] a A[-7;0].

Pedagogicka poznamkaDbrazek je dlezity. Studenti majtasto tendenci absolutni hodnotu
jednoduse vypustit a tak ztrati jedife$eni. S obrazek je&téi Sance, Ze Zaou
ieSit, kam se jim druh&Seni ztratilo. Jde také o to, aby se u studeotiporovala
shaha mit daedu gedstavu o tom, jak @itany @iklad vyjde.

Studenti, kté& zna&ili souradnice hledaného bod/él[ai;az] maji ol¥as tendenci

zanenit ozna&eni dvoureSeni za ozri@ni dvou sotadnic. Ziskaji takeSeni
A[3;7], které je samdejme Spatné.

Pr. 5. Petakova:
strana 109/cveni 63
strana 109/c¥eni 66
strana 109/cveni 68

Shrnuti: Pomoci obecné rovnicgimky mizeme spéitat jakou ma od ni vzdélenost
libovolny bod roviny.



